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ΑΠΟΨΗ

Πώς μπορούν να αυξηθούν (πραγματικά) οι μισθοί
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Η οικονομική ευημερία χων πολι
τών εξαρτάται κυρίωε από χην 
εξέλιξη χων πραγματικών αμοι
βών xous. Στον δημόσιο διάλο
γο, το ζήτημα αναδείχτηκε κυ
ρίωε με αφορμή τον καθορισμό 
του κατώτατου μισθού και xns 
απότομηε αύξησηε στο κόστοε 
βασικών αγαθών. Οι προοπτικέε 
των μισθών είναι και κρίσιμο 
μέροε xns προεκλογικήε αντι- 
παράθεσηε. Μπορούν να αυξη
θούν και πώε; Θα μπορούσαν να 
είναι ήδη υψηλότεροι; Μερικές 
φορέε όμωε εκφράζονται θέσετε 
για xous μισθούs που αγνοούν 
πωε δεν προσδιορίζονται ανε
ξάρτητα αλλά σε συνάρτηση με 
τη λοιπή οικονομία.

Ας δούμε τη μεγάλη επ<όνα. Στην 
εκκίνηση xns πρόσφατηε ιστορί- 
as xns, την είσοδο στην ΕΟΚ το 
1981, η ελληνική οικονομία δημι
ουργούσε υψηλότερα εισοδήμα
τα από άλλεε ευρωπαϊκέε, όπωε η 
Ισπανία ή η Ιρλανδία. Ενώ όμωε 
ζητούμενο ήταν η περαιτέρω σύ
γκλιση με xis ισχυρότερεε οικο- 
νομίεε, κατά xis επόμενεε τέσ- 
σεριε δεκαετίεε η οικονομία μαε 
ξεπεράστηκε από πολλέε άλλεε, 
έχονταε χαμηλότερεε επιδόσειε 
σε παραγωγικότητα, κατά κεφα
λήν ΑΕΠ και ανταγωνιστικότητα.

Δεν ήταν όλεε οι περίοδοι ίδιεε, 
αλλά σήμερα οι περισσότερεε 
ευρωπαϊκέε οικονομίεε βρίσκο
νται μπροστά μαε.

Αν και οι ονομαστικοί μισθοί αυξή
θηκαν έντονα τη δεκαετία του 
’80, ο υψηλόε πληθωρισμόε δεν 
επέτρεπε άνοδο σε πραγματικούε 
όρουε. Οι πραγματικοί μισθοί αυ
ξήθηκαν ισχυρά από το 2000 και 
την είσοδο στην Ευρωζώνη, αλλά 
με έντονη διεύρυνση του εξωτε
ρικού δανεισμού και του εμπο
ρικού ισοζυγίου. Η μέση αύξηση 
των μισθών στη χώρα ήταν πολύ 
υψηλότερη από αυτή σε άλλεε οι- 
κονομίεε, όπωε και από την πα
ραγωγικότητα. Στα χρόνια των 
μνημονίων, η κατακρήμνιση του 
ΑΕΠ παρέσυρε το σύνολο σχεδόν 
των πραγματικών εισοδημάτων, 
αν και στο μέσο επίπεδο τιμών 
υπήρχε σταθερότητα.

Πιο πρόσφατα, ο μέσοε πραγματι- 
κόε μισθόε είχε αυξητική τάση, 
όμωε στη συνέχεια η πανδημία 
και ο έντονοε πληθωρισμόε δη
μιούργησαν ισχυρέε πιέσειε στα 
εισοδήματα. Η ανάπτυξη τηε οι- 
κονομίαε σήμερα υποστηρίζει 
σημαντική αύξηση αμοιβών για 
εξειδικευμένα τμήματα τηε αγο- 
ράε εργασίαε, όπωε και για με
γάλα τμήματα ανειδίκευτηε ερ- 
γασίαε όπου υπάρχει έλλειμμα

Οταν υπάρχει μεγάλη 
απόσταση ανάμεσα 
στο κόστος για 
τις επιχειρήσεις και 
στις καθαρές αμοιβές 
των εργαζομένων, 
η δημιουργία θέσεων 
εργασίας υψηλής αξίας 
δεν είναι εύκολη.

προσφοράε. Ομωε για xous άλ- 
λουε εργαζόμενουε οι αυξήσειε 
μισθών δεν καλύπτουν τιε αυ- 
ξήσειε στιε τιμέε.

Κατά μέσο όρο, η πορεία των μι
σθών μιαε οικονομίαε δεν μπορεί 
να απέχει συστηματικά από την 
παραγωγικότητα τηε εργασίαε. 
Ο βασικόε λόγοε που οι μισθοί 
στη χώρα δεν έχουν αυξηθεί τιε 
τελευταίεε δεκαετίεε όσο σε άλ
λεε, είναι ακριβώε γιατί η παρα
γωγικότητα κινείται χαμηλότερα. 
Αυτή, με τη σειρά τηε, εξαρτάται 
κυρίωε από τιε επενδύσετε και τη 
λειτουργία των θεσμών σε παρα
γωγή και αγορέε. Σταθμίζονταε 
τον μέσο πραγματικό μισθό με 
την παραγωγικότητα, με βάση 
100 μονάδων το 1995, η Ελλάδα 
ήταν το 2021 ήδη στο 281, λίγο

πιο πάνω από την Ισπανία (280) 
και την Πορτογαλία (271) και πολύ 
πιο πάνω από τη Γερμανία (219). 
Αρα, προοπτική σημαντικήε αύ- 
ξησηε των πραγματικών μισθών 
υπάρχει μόνο στον βαθμό που θα 
αυξάνεται και η παραγωγικότητα. 
Από μια άλλη οπτική, όταν η πα
ραγωγή δεν γίνεται με σύγχρονη 
τεχνολογία και δεν απευθύνεται 
σε αγορέε αιχμήε, δεν δημιουρ- 
γείται σημαντική αξία.

Υπάρχουν και άλλεε διαστάσειε 
του προβλήματοε. Η φορολογι
κή και ασφαλιστική επιβάρυνση 
στιε αμοιβέε, προφανώε, επηρε
άζει τιε καθαρέε απολαβέε. Παρά 
τιε πρόσφατεε θετικέε παρεμ- 
βάσειε, η μισθωτή εργασία έχει 
υψηλή επιβάρυνση για μεσαίεε 
και ανώτερεε αμοιβέε. Ωε αποτέ
λεσμα, σημαντικό μέροε τηε ερ- 
γασίαε γίνεται άτυπα, με βλάβη 
όχι μόνο των δημόσιων εσόδων 
αλλά και τηε συνολικήε παραγω- 
γικότηταε. Είναι χαρακτηριστι
κό το υψηλότερο στην Ευρώπη 
μερίδιο αυτοαπασχόλησηε (26% 
του συνόλου το 2022), όπωε και 
ότι το μεγάλο μέροε τηε δηλώ
νει πολύ χαμηλά καθαρά εισο
δήματα (69% κάτω από 10 χιλ. 
ευρώ και μόλιε 14% πάνω από 
20 χιλ. το 2020 - αντίστοιχα για 
μισθωτούε είναι 51% και 18%). 
Οταν όμωε υπάρχει μεγάλη από

σταση ανάμεσα στο κόστοε για 
τιε επιχειρήσετε και στιε καθα
ρέε αμοιβέε των εργαζομένων, 
η δημιουργία θέσεων εργασίαε 
υψηλήε αξίαε δεν είναι εύκολη.

Οι πρόσφατες αυξήσειε στον τυπι
κό κατώτατο μισθό, περί το 10%, 
προστατεύουν σημαντικά όσουε 
εργάζονται σε αυτό το επίπεδο. 
Εντείνουν, όμωε, ταυτόχρονα 
το πρόβλημα συμπίεσηε των μι
σθών, καθώε η περαιτέρω αύξη
ση των υψηλότερων αμοιβών δεν 
μπορεί ούτε πρέπει να γίνεται με 
διοικητικά μέτρα. Για να αυξηθεί 
συνολικά η κλίμακα των μισθών, 
όπωε είναι επιθυμητό, θα πρέπει 
να δημιουργηθούν νέεε θέσετε 
εργασίαε υψηλότερηε αξίαε. Μια 
τέτοια συστηματική άνοδοε των 
αμοιβών θα ανέστρεφε και την 
πορεία μετανάστευσηε, Ελλήνων 
και αλλοδαπών, που θα έβρισκαν 
τη χώρα περισσότερο ελκυστική.

Το διαχρονικά χαμηλό επίπεδο 
επενδύσεων επηρεάζει και το 
επίπεδο ανταγωνισμού, με δι
πλή επίδραση στουε πραγματι- 
κούε μισθούε. Οταν δεν υπάρχει 
το κίνητρο τηε προσέλκυσηε ή 
διατήρησηε εργαζομένων από 
ανταγωνιστικέε θέσετε, θα είναι 
αναπόφευκτα χαμηλότεροι και οι 
μισθοί που προσφέρονται. Ταυτό
χρονα, με χαμηλό ανταγωνισμό

υπάρχουν υψηλότερεε τιμέε για 
αγαθά και υπηρεσίεε που μειώ
νουν την αγοραστική δύναμη 
των μισθών. Χαρακτηριστικά, το 
1996-2011, η σωρευτική αύξηση 
τιμών στην Ελλάδα ξεπέρασε το 
67%, σε σύγκριση με 40%-50% 
για Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, 
και μόλιε 26% για τη Γερμανία. Η 
παραοικονομία εντείνει το πρό
βλημα, καθώε τα μη δηλωμένα ει
σοδήματα ενισχύουν τη ζήτηση 
και αυξάνουν τιε τιμέε για όλουε.

Η ευημερία των πολιτών σε μια 
οικονομία εξαρτάται ισχυρά από 
τιε θέσετε εργασίαε και τιε αμοι
βέε που προσφέρει. Στον βαθμό 
που τα επόμενα χρόνια ενισχυ- 
θεί η στροφή του παραγωγικού 
υποδείγματοε, οι αυξήσειε των 
πραγματικών μισθών μπορεί να 
είναι μεγάλεε και συστηματικέε. 
Αυτό όμωε προϋποθέτει ενίσχυ
ση τηε παραγωγήε που είναι και- 
νοτόμα και εξωστρεφήε, δημι- 
ουργώνταε έτσι υψηλή αξία, και 
σχετική μείωση αυτήε που κι
νείται εσωστρεφώε και άτυπα. 
Εάν αυτή η στροφή δεν ενισχυ- 
θεί άμεσα, ουσιαστική αύξηση 
των πραγματικών μισθών δεν 
μπορεί να υπάρξει.

0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ίου ΙΟΒΕ και καθηγητής 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.
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